

УДК 796

ИНСТИТУТ СПОРТИВНОГО ГРАЖДАНСТВА В МЕЖДУНАРОДНОЙ СПОРТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Павлова Арина Алексеевна

Кубанский государственный аграрный университет

Краснодар, Россия

ORCID ID: 0009-0000-8063-4457

SPIN-код: 5693-4131, **AuthorID:** 829621

E-mail: apavlova1908@mail.ru



Аннотация: в условиях активной политизации спорта была поднята актуальная для российских спортсменов проблема «спортивного гражданства». Был проведен сравнительный анализ данного института с институтом реального гражданства, выявлена их прямая правовая взаимосвязь. Обозначена проблема приобретения спортивного гражданства и его значения для участия в Олимпийских играх. Рассмотрены ограничения набора прав для спортивного гражданства российских и белорусских спортсменов при участии в будущих Олимпийских Играх в Париже.

Актуальность. В работе рассмотрены актуальные вопросы института спорта в последнее время.

Проблема, цель, задачи. Проблема состоит в том, что в настоящее время институт спорта стал более политизирован. Цель работы – рассмотреть как политика влияет на спорт, и на самих спортсменов непосредственно.

Материалы и методы исследования. Материалами исследования являлись научные источники. Методы исследования анализ и синтез научных источников.

Результаты и их обсуждение. На институт спортивного гражданства влияет политическая система, оценивают не самого спортсмена и его навыки, а также религию, национальность и так далее.

Выводы. Институт спортивного гражданства очень зависим от политического состояния мира.

Заключение. спорт стал своеобразным инструментом в достижении политических целей, вопрос спортивного гражданства приобретает особое значение.



Ключевые слова: спортивное гражданство; гражданство; Олимпийские игры; Олимпийские Игры в Париже; спортивная федерация.

В последнее время вопрос изучения такого института, как спортивное гражданство, приобрел особую

важность, поскольку спорт стал более политизирован и сегодня уже выступает в качестве определенного инструмента для

достижения отдельных внешнеполитиче-
внешнеполитических целей. В реализации
таких целей существенная роль отводится
именно спортсмену, в связи с чем
учитывается не только его национальная
принадлежность, но и спортивная. Именно
данный факт обуславливает
дискуссионность института спортивного
гражданства в научных кругах в части его
правовой природы.

Как известно, современному спорту
характерно наличие такого существенного
признака, как автономия, которая с точки
зрения международного права проявляется
в наличии самостоятельной и независимой
системы управления: наличие органов
международного и негосударственного
характера, деятельность которых
направлена на контроль за жизнью
спортсменов и координацию их
деятельности [1]. В компетенцию таких
органов отнесены различные
организационные вопросы относительно
проведения соревнований различных
уровней, а также контроль за соблюдением
спортсменами установленных требований
для участия в этих соревнованиях.

Из всего перечня требований,
предъявляемых к спортсменам, в качестве
фундаментального принято рассматривать
именно их спортивное гражданство,
которое определяется принадлежностью
спортсмена к национальной спортивной
федерации, выступающей его куратором в
различных спортивных мероприятиях
соответствующего уровня. Таким образом,
помимо юридической связи между
спортсменом и государством в виде
гражданства, существует также связь с
национальной спортивной федерацией,
которая образует институт спортивного
гражданства.

По своей правовой природе
национальную федерацию можно
рассматривать как определенное
негосударственное образование,
выступающее представителем
международной спортивной федерации, ее
членом, и продвигающее ее политику
внутри своей страны.

Наличие у лица гражданства
предоставляет ему определенный набор

прав и обязанностей, в результате чего у
гражданина формируется правовая связь с
данным государством, входящая в состав
его правового статуса. Аналогичными
свойствами обладает и спортивное
гражданство, однако эта связь образуется
между спортсменом и спортивной
федерацией конкретной страны. В
результате такого сравнения очевидным
видится сходство между этими двумя
институтами, что обуславливает наличие в
правовой литературе такой дефиниции, как
«гражданственность», в содержание
которой и включаются вышеупомянутые
институты [2]. Таким образом, если
гражданство регулируется федеральными
законами, то спортивное гражданство –
нормами и правилами спортивной
федерации.

На наш взгляд, право на занятие
спортом в обыденной жизни человека
является его естественным правом,
которое не зависит от наличия у лица того
или иного правового статуса, в том числе и
от гражданства [3]. Однако, если речь идет
о профессиональном спорте,
предусматривающем участие в
соревнованиях различного уровня, то здесь
государственная и национальная
принадлежность спортсменов имеет
фундаментальное значение.

Согласно теории конституционного
права гражданство является гарантом
наличия у лица такого базового права, как
свобода личности, ее суверенитет [4]. В
этом же значении, на наш взгляд, следует
рассматривать и спортивное гражданство,
поскольку именно оно наделяет
спортсмена правом на участие в
соревнованиях вне зависимости от того,
какая у него национальная или
государственная принадлежность.

Важным аспектом в рамках данного
исследования является определение
элементов правового статуса, которое
предоставляется посредством
приобретения спортивного гражданства.
Так наличие спортивного гражданства
позволяет спортсмену следующее:

– быть членом конкретной
национальной сборной;

- выступать под флагом своей страны при участии в международных соревнованиях;
- выступать под флагом спортивной федерации;
- выступать под флагом иной страны при наличии у него специального заключенного международного договора;
- выступать на соревнованиях своего государства, где не могут принять участие иностранцы;
- и иное.

Существенным представляется также тот факт, что именно наличие гражданства конкретной страны является существенным основанием для принятия лица в национальную спортивную федерацию данного государства, а, следовательно, и основным условием для получения спортивного гражданства. Таким образом, эти два элемента в большинстве случаев являются взаимосвязанными, и при отсутствии хотя бы одного из них спортсмену отказывается в допуске к соревнованиям.

Одной из существенных проблем при исследовании спортивного гражданства является проблема его получения. Выше мы уже отмечали связь данного института с институтом реального гражданства. Наиболее остро данный аспект проявляется при участии спортсмена в Олимпийских играх, поскольку п. 1 Правил 46 Олимпийской Хартии обязывает любого участника иметь гражданство вследствие того, что заявку на участие может подать лишь НОК конкретной страны. Таким образом, наличие гражданства конкретной страны дает спортсмену право на получение и спортивного гражданства этой страны посредством прикрепления к НОК.

Сегодня набор прав спортивного гражданства будущих участников

Олимпийских Игр в Париже от нашей страны, а также Республики Беларусь существенно ограничен по сравнению со спортсменами от других государств [5]:

- запрещена демонстрация официальной символики России и Белоруссии;
- наши спортсмены не допущены до участия в командных соревнованиях;
- российские и белорусские спортсмены не примут участия в параде спортсменов;
- к участию в Олимпиаде не будут допущены лица, активно поддерживающим военные действия;
- и другое.

Таким образом, в сегодняшних реалиях, когда спорт стал своеобразным инструментом в достижении политических целей, вопрос спортивного гражданства приобретает особое значение, поскольку перед нашими спортсменами стоит выбор: сохранить российское гражданство, но отказаться от достижения значимых спортивных вершин, поскольку российские сборные исключены из многих международных соревнований и ограничены в своих правах; или выбрать дальнейший спортивный путь, приняв спортивное гражданство другого государства.

Мы считаем, что проблему спортивного гражданства необходимо решать комплексно и на законодательном уровне, стремясь к унификации корпоративных норм национальных и международных спортивных организаций, а также к формированию единого механизма закрепления государственной и национальной принадлежности спортсменов, но при этом предоставлять спортсменам право выбора и не допускать политизации спорта.



Литература

1. Амиров И.М. Международный спортивный правопорядок (к постановке проблемы) // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2017. № 4 (38). С. 97-105.
2. Каршиева Ф. М. Гражданственность – как необходимое условие становления гражданского общества // Вестник Ессентукского института управления, бизнеса и права. 2018. № 15. С. 89-96.

3. Евтых С.А. Методика повышения физической подготовки студентов-футболистов средствами кроссфита // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. 2022. № 3 (205). С. 112-116.
4. Евтых С.А. Деятельностный компонент личностной физической культуры // Материалы научной и научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава Кубанского государственного университета физической культуры, спорта и туризма. 2014. № 1. – С. 116-117.
5. МОК запретил российским и белорусским спортсменам участвовать в параде атлетов Олимпиады [Электронный ресурс] // ТАСС. Режим доступа: URL: <https://tass.ru/sport/20288385> (дата обращения 19.03.2024).

Финансирование. Исследование не имело спонсорской поддержки.

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Павлова А.А. Институт спортивного гражданства в международной спортивной деятельности / Павлова А.А. // Актуальные проблемы педагогики и психологии. 2024. Том 5, № 4. С. 38-42.

Сведения об авторе

Павлова Арина Алексеевна

Студент 2 курса, юридического факультета

Кубанский аграрный государственный университет

Краснодар, Россия

ORCID ID: 0009-0000-8063-4457

SPIN-код: 5693-4131, **AuthorID:** 829621

E-mail: apavlova1908@mail.ru

ACTUAL PROBLEMS OF PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY

2024, vol. 5, no. 4, pp. 38-42

INSTITUTE OF SPORTS CITIZENSHIP IN INTERNATIONAL SPORTS ACTIVITIES.

Pavlova Arina Alekseevna

2nd year student, Faculty of Law

Kuban Agrarian State University

Krasnodar, Russia

ORCID ID: 0009-0000-8063-4457

SPIN code: 5693-4131, **AuthorID:** 829621

E-mail: apavlova1908@mail.ru



Abstract: in the context of the active politicization of sports, the problem of "sports citizenship", which is relevant for Russian athletes, was raised. A comparative analysis of this institute with the institute of real citizenship was carried out, and their direct legal relationship was revealed. The problem of acquiring sports citizenship and its significance for participation in the Olympic Games is outlined. The limitations of the set of rights for sports citizenship of Russian and Belarusian athletes when participating in the future Olympic Games in Paris are considered.

Relevance. The paper considers the current issues of the Institute of Sports in recent years.

The problem, the goal, the tasks. The problem is that nowadays the institute of sports has become more politicized. The purpose of the work is to consider how politics affects sports, and the athletes themselves directly.

Materials and methods of research. The research materials were scientific sources. Research methods analysis and synthesis of scientific sources.

The results and their discussion. The institution of sports citizenship is influenced by the political system, it is not the athlete and his skills that are evaluated, but also religion, nationality, and so on.

Conclusions. The institute of sports citizenship is very dependent on the political state of the world.

Conclusion. sport has become a kind of tool in achieving political goals, and the issue of sports citizenship is of particular importance



Keywords: sports citizenship; citizenship; Olympic Games; Olympic Games in Paris; sports federation.

Information about the author

Pavlova Arina Alekseevna

2nd year student, Faculty of Law

Kuban Agrarian State University

Krasnodar, Russia

ORCID ID: 0009-0000-8063-4457

SPIN code: 5693-4131, **AuthorID:** 829621

E-mail: apavlova1908@mail.ru

Поступила в редакцию 18.04.2024. Прошла рецензирование и рекомендована к опубликованию 20.04.2024.



Это произведение доступно по лицензии Creative Commons «Attribution-NonCommercial» («Атрибуция – Некоммерческое использование») 4.0 Всемирная – <https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>